

来泉州,过个“有文化”的儿童节



昨日是“六一”，欢乐儿童节遇上端午假期，“天真童趣”与“传统文化”撞个满怀。我市围绕“端午节”“六一”主题，开展形式多样、丰富多彩的特色活动，让青少年沉浸式感受端午魅力，过个别样精彩的节日。

□融媒体记者 王金植 文/图



听南音琴音和谐共鸣 感受精彩非遗

当钢琴声和着南音，余音袅袅……昨日上午10时，“千年古韵·时代琴音”——2025清源音乐会首场钢琴演奏会在清源山老君岩广场举行，表演者大多是学生，他们以自己的方式庆祝“六一”节，吸引众多游客和市民朋友的目光，许多家长特地带小孩来听音乐会。

“今天是儿童节，来清源山听音乐会，很不一样，特别好听，节日也因此不同。”陈星同学说，想不到南音还可以用钢琴伴奏，弦律很美。

据介绍，2025清源音乐会首场钢琴演奏会是一场闽南语歌曲与现代钢琴艺术的结合，也是一场“泉州讲古”贯穿始终的演奏，演出曲目有《爱拼才会赢》《龙的传人》《天黑黑》《送别》《植人花园》《姆浦新唱》《走马》《我和我的祖国》等。《爱拼才会赢》用儿童活泼朝气的口吻，学习致敬“爱拼敢赢永争先”的精神。《龙的传人》系老歌新编，表达新一代少年特立独行的思想，以此表达少年对祖国的热爱，增强文化自信，传播中国文化。《走马》系南音新弹，在保留原曲的同时，增加多种复杂混拍节奏，以此表现当时烟火光明城的文化盛况。现场还有非遗表演南音、泉州讲古、五祖拳等。



泉州市深化精神文明创建
——关爱未成年人健康成长



扎五彩绳做粽子背包 体验传统文化

佩香囊、系五彩绳，是端午不可或缺的习俗活动，不仅有祈福纳吉之意，还可以用这些小巧可爱的物件点缀装饰。在中国闽台缘博物馆三楼，许多家长带着小孩来体验制作五彩绳，小朋友手拿五种不同颜色的绳子，在志愿者的示范下，很快就完成了。随后，大家纷纷戴上自己的作品，高兴地展示自己的成果。

在泉州市博物馆，这里开展以“传承端午文化，共度欢乐六一”的主题活动，有趣的创意手工让少年儿童了解端午节知识及

泉州特色庆祝方式，引导他们深入了解文化背后的历史故事。

在鲤城临江街道新桥社区新时代文明实践站的手工体验课堂上，小朋友们集体变身“小裁缝”，有模有样地学习制作国风粽子背包。他们和爸爸妈妈共同协作，先将流苏穿进“粽叶”，再小心翼翼地用针线将毛毡缝制在一起，最后贴上装饰图案，一个个色彩鲜艳、造型别致的粽子背包便诞生了。背上亲手制作的背包，小朋友们满脸开心和自豪。

访世遗点游景区

泉州有深厚的文化底蕴，也有遍布山海的诸多美景。在泉州市文物保护中心主办的“宋元中国·海丝泉州——世遗文保学堂”守护刺桐记忆·亲子文保研学活动中，15组亲子家庭的家长和孩子们用脚步丈量世遗点，探索天后宫、德济门遗址的世遗故事。专业的讲解让世遗文化通俗易懂，小朋友们听得津津有味，不时好奇地提出问题，家长们也频频拿起手机记录下独特的节日瞬间。

在安溪溪禾山景区，许多家长带着小

孩来此过“六一”儿童节，体验射五毒、投壶、套福袋、体验竹编艾草、非遗香囊等活动。

景区以非遗为圆心，将传统民俗与人文风光结合，推出“端午奇妙游”活动，让游客们过一个兼具文化味和烟火气的节日。

许多小孩到惠安惠女风情园体验非遗之旅，感受在地文化的魅力。孩子们在挖掘本地民俗特色的过程中沉浸式学习体验惠女文化，既开拓视野、增长见识、丰富阅历，也让家乡非遗在心中悄然生根，留下深刻的印象。

探索山海美景

本报讯（融媒体记者廖培煌 通讯员陈亚菊）5月30日，由中共泉州市委文明办、安溪县新时代文明实践中心主办的“我们的节日·端午”暨移风易俗主题宣传活动（安溪专场）在安溪县人民广场举行。活动以“弘扬传统文化，深化移风易俗”为主题，通过文艺演出、政策宣导、互动体验等多种形式，吸引数百名市民共赴传统文化与文明新风的盛宴。

文艺演出异彩纷呈，以歌舞、南音、闽南四句、情景剧、朗诵等多种形式演绎弘扬传统文化。舞蹈《飘香》拉开帷幕，灵动舞姿勾勒出茶香与粽香交融的韵味。诗词朗诵《端午新声》则以时代视角重新诠释传统节日的精神内核，少儿表演《子曰》用童声传递经典智慧；非遗贡球表演《三千两金》、南音《古早时》等节目轮番登场，展现闽南文化底蕴；情景剧《湖头新韵展新风》展现古镇在文明新风浸润下的现代变迁；闽南四句《厚养薄葬要推行》以乡音俚语传递移风

易俗理念，让文明倡导更接地气；现代舞蹈《家乡月》《夏日寄情》则将传统元素与当代艺术融合，演绎对故土的眷恋与青春的活力；独唱《向往》以“中国梦”主题歌曲激发全场奋进共鸣；压轴节目歌舞《赛龙舟》由实力唱将朱成与舞蹈团队合作，以激昂歌声和动感舞姿还原龙舟竞渡的热烈场景，将现场氛围推向最高潮。

活动聚焦移风易俗主题，县民政局推介《殡葬惠民政策和便民举措》，介绍免除基本殡葬服务费用、推出“一码通”平台等惠民措施。县委宣传部（文明办）倡导宣传《安溪县婚丧喜庆倡导性标准（试行）》，针对高价彩礼、薄养厚葬、大操大办等陋习，明确红白事报告制度及操办标准，以制度规范引导群众

树立文明新风。6个乡镇村（社区）代表上台宣读“移风易俗当表率、创示范”承诺书，承诺率先践行，扛起责任担当，引领广大群众破除陈规陋习，共建文明和谐家园。

活动现场还设置中药香囊制作、移风易俗灯谜竞猜、端午文化装饰打卡等体验区，开展移风易俗、垃圾分类有奖竞答活动，展示优秀乡规民约、家风家训、移风易俗等公益广告，让市民在沉浸式互动中感受端午文化民俗与文明新风的交融。

此次活动不仅是端午民俗的生动展演，更是移风易俗工作的创新实践。未来，泉州将继续以传统节日为载体，推动优秀文化创造性转化、创新性发展，让文明之花在泉州大地持续绽放。



移风易俗主题宣传活动在安溪举行

茶乡端午新风扬

俗理念，让文明倡导更接地气；现代舞蹈《家乡月》《夏日寄情》则将传统元素与当代艺术融合，演绎对故土的眷恋与青春的活力；独唱《向往》以“中国梦”主题歌曲激发全场奋进共鸣；压轴节目歌舞《赛龙舟》由实力唱将朱成与舞蹈团队合作，以激昂歌声和动感舞姿还原龙舟竞渡的热烈场景，将现场氛围推向最高潮。

活动聚焦移风易俗主题，县民政局推介

《殡葬惠民政策和便民举措》，介绍免除基本殡葬服务费用、推出“一码通”平台等惠民措施。县委宣传部（文明办）倡导宣传《安溪县婚丧喜庆倡导性标准（试行）》，针对高价彩礼、薄养厚葬、大操大办等陋习，明确红白事报告制度及操办标准，以制度规范引导群众

树立文明新风。6个乡镇村（社区）代表上台宣读“移风易俗当表率、创示范”承诺书，承诺率先践行，扛起责任担当，引领广大群众破除陈规陋习，共建文明和谐家园。

活动现场还设置中药香囊制作、移风易俗灯谜竞猜、端午文化装饰打卡等体验区，开展移风易俗、垃圾分类有奖竞答活动，展示优秀乡规民约、家风家训、移风易俗等公益广告，让市民在沉浸式互动中感受端午文化民俗与文明新风的交融。

此次活动不仅是端午民俗的生动展演，更是移风易俗工作的创新实践。未来，泉州将继续以传统节日为载体，推动优秀文化创造性转化、创新性发展，让文明之花在泉州大地持续绽放。

泉州青少年龙舟队创历史

中华龙舟大赛中取得两项季军，摘得U16组别总成绩第三名



泉中职校龙舟队在200米比赛中奋楫前行

本报讯（融媒体记者陈森森 张晓玲/文 受访者/图）5月31日，2025中华龙舟大赛决赛在四川巴中火热开赛。在这场国内竞技水平最高、奖金总额最高、影响力与美誉度兼具的顶级龙舟赛事中，来自鲤城区的泉州市泉中职业中专学校龙舟队奋勇拼搏，在U16组100米直道竞速、200米直道竞速中双双斩获季军，并凭借出色发挥摘得该组别总成绩第三名，实现我市在全国U16组龙舟赛事中历史性突破。

比赛当日，恩阳河上龙舟如离弦之箭，船桨翻飞激起千层浪；岸边龙舟公园内人声鼎沸，助威呐喊与欢呼喝彩此起彼伏，将龙舟竞技的热烈氛围推向顶点。泉州市泉中职业中专学校校长助理李晋源介绍，泉中职校龙舟队作为U16特别组成员，与同组6支队伍展开激烈角逐，

参与了100米、200米预决赛的较量。

今年4月大赛启动招募后，学校在不到两个月时间内，从16岁学生中迅速选拔组建龙舟队。面对首次登上国家级赛事舞台的挑战，这群年轻队员在鲤城区龙舟文化促进会教练张志扬指导下，开启为期一个多月的高强度集训。

“能代表泉州出征，队员们都倍感荣耀。”李晋源表示，抵达巴中后，队伍马不停蹄投入适应性训练，即便烈日当空，仍坚持赛前训练。正是这份顽强拼搏的精神，助力队伍最终载誉而归。值得一提的是，此次U16组别系首次亮相中华龙舟大赛，这一创新设置专为16岁以下青少年打造专属竞技平台，包含100米、200米直道竞速两个项目，堪称大赛献给全国青少年龙舟爱好者的特别礼物。

警民“粽”动员 佳节满温情



本报讯（融媒体记者张晓玲 通讯员谢艳莉/文/图）连日来，为弘扬民族精神和民俗文化、继承传统习俗，增进警民和谐，安溪县公安局各单位纷纷行动，走进社区、村落，与群众共度端午佳节。

温馨端午，“粽”情服务。“没想到民警不仅上门办证，还给我们送粽子，真是太暖心了！”近日，官桥所户籍民警在走访中了解到，辖区居民陈大爷的女儿小陈因身体原因不便前往派出所办理身份证，给日常生活带来诸多不便。5月27日，民警携带采集设备，上门为小陈办理身份证业务。业务办理结束后，民警还送上了亲手包制的粽子，致以端午的问候。

淡淡粽叶香，浓浓警民情。5月28日上午，治安大队、户政大队、交警大队、出入境管理大队、森警大队、禁毒大队分别走凤城镇文昌社区、城东社区，开展浓情端午主题系列活动。现场粽香四溢，欢声笑语不断，处处洋溢着浓厚的节日氛围。

“把两片粽叶叠成一个漏斗状。”“绳子一定要扎紧。”“对对对，大家要把手中的粽子扎紧，更重要的是要把自己的‘钱

袋子’捆紧。”活动现场，民警与群众一起包粽子、唠家常、聊反诈，让粽子飘出了浓浓的“安全味”。扎紧香粽子，捆紧“钱袋子”，这不仅仅是一句反诈口号，更是民警在端午节给大家送出的安全锦囊。

“希望考生们，都能金榜题名，一举高‘粽’！”在大坪派出所，民警拿着一串刚包好的粽子为学子们送上暖心祝福。

粽香飘警营，关爱暖警心。为丰富警营文化生活，进一步增强队伍凝聚力，警务保障室组织开展“我们的节日·端午”主题活动。捋粽叶、填糯米、压紧实、捆麻绳，巧手翻飞，民辅警们你说我笑，互帮互助，浓浓的节日氛围温馨而快乐。当一个个形态各异的粽子包好摆放在一起时，大家感受到了劳动的喜悦和传统文化的乐趣。

淡淡粽叶香，浓浓警民情。5月28日上午，治安大队、户政大队、交警大队、出入境管理大队、森警大队、禁毒大队分别走凤城镇文昌社区、城东社区，开展浓情端午主题系列活动。现场粽香四溢，欢声笑语不断，处处洋溢着浓厚的节日氛围。

“把两片粽叶叠成一个漏斗状。”“绳子一定要扎紧。”“对对对，大家要把手中的粽子扎紧，更重要的是要把自己的‘钱



茶乡警务

主办:安溪县公安局

节日普法 护幼成长



在“六一”儿童节到来之际，德化县城关幼儿园组织开展“玩美六一法伴童年”主题文化周活动，充分发挥孩子们的主动性、独立性和创造力，让他们在活动中体验到成就感，树立自信心，感受节日的快乐。同时，向家长广泛宣传全国第四个学前教育宣传月精神，让广大家长理解和把握法律规定与内在要求，增强尊法、守法意识，树立科学保育教育观念，营造有利于幼儿健康成长的社会环境，促进幼儿全面发展。

（融媒体记者陈明华 通讯员吴有森 陈志文 摄影报道）